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Kórházak - iskolák.
Mató, dec. 9.

Makó város speciális viszonyait 
tekintve, körülbelül el lakét mon­
dani, hogy a bíbora következté­
ben berendezett kórházak a tan- 
ügynek ártottik legfőbbe*, mert 
úgyszólván kontalanokká tették az 
iskolás gyermekeket. Ezzel ugyan 
nem akarjuk szt állítási, hogy 
szükség esetén az iskoláiból ne 
lehessen kórházat alkotni, hogy 
iskolákat nem szabad kórházaknak 
berendezni. Ellenkezőiig, ha már 
maid nem fogunk más helyisé­
gekkel rendelkezni, akkor az isko­
lákat kell sebesült katonáink szá 
mára kórházakul felhasznált?!.

Nálunk az a baj és moedhalnók 
talán azt is, hogy igen nagy hiba, 
hogy először az Iskolákat áldoz'ut 
lel kórházaknak, pedig lettek volna 
más alkalmas helyeink is e nemes 
cllra éa nem kellett voice tgy 
éppen olyan nemer, mint íoatoa 
célt: a népoktatást miatta ha nem 
la teljese a feláldozni, de megnyo­
morítani.

Ismeretes, hogy a honvédelmi 
miniszter néhány nappal ezelőtt 
leírt Makó váróiéhoz és 200 se­
besült katona számára kért ápolási, 
Illetve kórházai. A hatóság úgy 
intézkedett, hogy a sebeiül! kato­
nákat a polgári leányiskolában, a 
mellette levő állami elemi iskolá­
ban és a kaszinó épületében he 
lyezlk el.

Tekintettel arra a körülményre, 
hogy a diák intern! üst, mint isko­
lai növendékek otthonát már kór­
háznak rendezték be, nem volt a 
legkevésbbé sem helyes s polgári 
és állami iskolának átengedése, 
mikor még igen mc gtelelő, más 
helyekkel rendelkezünk.

A kaszinó, azonban elég hely­
telenül, bizonyos föltételekhez kö­
tötte helyiségeinek kórház céljára 
való átengedését, mit teljesíteni 
nem leheteti, Így most már szokat 
a sebesült katonákat, kiket a ka­
szinó helyiségeiben akartak elhe­
lyezni, a Deák Ferenc-utcai elemi 
iskolában helyezik e). ti szerint a 
két legnagyobb elemi iskola nö­
vendékei ki vannak szorítva he­
lyükről éa ezeknek tanítása meg 
van nyomorítva.

Moat a város úgy akar a balon 
segíteni, hogy az egyházakat ke­
resi meg Iskoláiknak bizonyos 
időben való átengedése iránt. Bi­
zonyos felváltásokkal vezetett tani 
táassl akirják pótolni a hajlékuk­
tól megfosztott számos állami 
elemi Iskolai növendéket, tsz jobb 
ngyan a semminél, de megnyomo­
rítják vale úgy az állami, mint a 
felekezeti Iskolai növendékek taní­
tását.

A kaszinónak átecgedéie Igen 
fontos lett volna, mert a vele 
szemben leső ipurleitület helyisé 
gebet t gyűlt a legmodernebb kór­

házat képezte volna. De ott van a 
pfi'pötl rezldercla is, melyet Qlstt- 
feldtr püspök, ez a humánná gon­
dolkozása ember, mindem körül 
mányek között átengedőt volna. 
Óit van továbbá a városi szék­
épület nagyterme é> a megyeházé, 
de ilyen célra megfelelő a keres 
kedők egyletének tágas helyisége 
is. Erről veit ugysn sző, de kór-

Galíciai harctéren elért hsdí si­
kereink gyors visszavonulásra ösz­
tönzik a Kárpátokba belőri vesze­
delmes ellenséget. Falva voculsak 
ki a hegyszorosok közül, miköz­
ben derék hadseregünk senrciak 
sokat foglyul ejt közülük, de 
óriási károkat tesz embereikbeaIs.

Óílási örömmel lölt el minden­
kit, hogy hs derűnk Szerbiában 
Belgrádiéi délre győzelmesen nyo 
nu! az ország belsejébe és ma 
holnap Nls la Bellád torsára jut.

Mai híretek s következők >

HÁBORÚNK
ÄZ OROSZOKKAL.
Az oroszok kiverése 

a Kárpátokból.
A Budi pesti Tudósító jelenti: A 

Sáros és Zctrp’énmegyébe betört 
ellenség cstpstaisk által izoritlalva 
mindenütt visszavonulóban van. 
Csrpitéink több helyin galíciai 
területre tyomullik már előre és 
hazánk területében csak egy-két 
község vsn még ellenség kezében. 
Egy kisebb elles séges hadoszlop 
Máramsroamegyében Toronyén 
való mntathozáss egyáltalában 
semmiféle jelentőséggel nem Mr.

Sikeres harcok
Galíciában.

Az orosz hadszíntéren a küzde­
lem a döntésért tolyik. A Noeo- 
radomszkon át északnyugatra tö­
rekvő orosz erőket a tim«dó oazt- 
rák-migyír és német ciapitok a 
Pictrkoviól délnyugatra fekvő te­
rületen visszaverték, mlsleít német

ház ide sem került. Ha már min­
den áron iskolát akartak felál­
dozni, mért nem áldozták lel a 
kórházi célra különösen alkalmsa 
gazdasági ismétlő iskolát? Makón 
lett volna tehát kórháznak meg­
felelő hely bőven, mágia az lakó 
Iákat áldozták lel ebben a város­
ban, hol még néhány iskolái kel­
tene a meglevőkön ti ül építeni.

cszpitok sz ellenséget visszavo­
nulásra kényszerilelték.

Nyugat-Galíciában színién ns- 
gyobb arányú harcok folynak, a 
melyek még eldöntetlenek. Ezen 
e területen a mi ciipitsicfe s a 
németek tegntp ismét 1500 oroszt 
fogtak.

A Kárpátokban a harcok tovább 
folynak. Némely helyen az ellen­
ség nagyobb erőket ismét a hegy­
gerincek mögé vont vissza.

Höfer vezérőrnagy, 
a vezérkari főnők helyettese.

1800 fogoly Ruttkán,
Ruttka, dec. 9.

Ma 1800 orosz foglyot szállítot­
tak át a ruttkai állomáson. A fog­
lyok közöst löbb tiszt is volt. Va­
lamennyien szá . a mai keltő álla­
potban voltak, hetek óla igen so 
kát nélkülöztek s most nagyon 
örülnek, bogy a fogság révén meg- 
sztbidullak a nélkülözésektől. 
Többen mondották, hogy a h?rc 
vonalban fogságba jutásuk előli 
napokig nem ettek.

A galíciai harcok.
Krakő, dec. 9

A „Nova Reforms'4 szerint Krt- 
kőbán nov. 16 lka óta szinte szün­
telenül hallattszik íz ágyudörgéa,
A Vielicka köreiében levő Pods- 
tolicében nemrég az oda nagy 
számban érkezett kozákok igen 
sokat szenvedtek tüzérségünk áfyu- 
zásálól. Sok kilőtt és sebesült 
maradt ott és az orosz lovaaság- 
ntk csak kia része tudott gyors 
tatánál menekülni. A Krtkő körül 
fekvő Móniit, Rslsko, Kozovice,

I Siepravavle éa Viorcnlbi községek 
' lakossága az o't folyó hídmüvsle- 
1 tok ellenére sem távozott el, sz 1

emberek most a felsorolt községek 
határában mély sziklaüregekben 
laknak, ahol egész családok élnek. 
Az orosz foglyok, akiket Mogila 
és Ziellca környékéről hoztak, el­
mondták, hogy íz oazfrák magyar 
seregek gépfegyverei az oroszok 
soraiban rettenetes pusztítást vittek 
véghez.

HÍREK A NYŰGÖT!
HARCTÉRRŐL.

A németek uj
akciója.

Genf, dec. 9.
A „Journal de Génévé“ jelenti $
A nyugati harctéren kezdődő 

események még csak árnyékukat 
vetik előre. Belgiumban az egész 
fronton heves bombázás folyik,

I különösen Lempercissenél Is 
D'x*uidenföl nyugalra. Az Argon- 
nőkben már nyilvánvaló, hogy 
megindult a német akció. Az itt 
koncentrált német csapatok G urie 
erdőségeinek északnyugati részét 
aláakeázták és főlrobbanlották. 
Általában véve a froatnsk ezen e 
részén igen heves csaták vannak 
folyamaiban máris az erős francia 
és német csspettestek között. El­
zászban tovább folynik a harcok,

Geiif, dec. 9.
Belgiumban rendkhül hsves 

ágyuharc folyik ez egész frostoa. 
Az áradás Dixmnidentől délre 
egyre emelkedik. A Lys és t Som­
me folyók között rendühü* heve* 
ágyubarcokról kapnak jelentéseket 
a frsccla Ispok. Különösen kévés 
az ágyuherc ALx Nculeiteel és 
Lenitől syugaira. A Somme folyó­
tól éa CittrpsgEvb n az egész 
fronton nyugalom uralkodik. Az 
Argocnokbin uj és aj német ti­
me dósokról jönnek jelentések és 
hasonlóképpen friss energiát éa 
nagy sMlviíárt mutat a sémet se­
reg a VVotwreben, ahol különösen 
a tüzérség van szakadatlan mun­
kában.

Az oroszok üldözése 
Lodztól keletre.

A ffasdrlal arcronalon a leg­
utóbbi nagy esőzések által meg­
romlott talajviszonyok a csapat- 
mozdulatok été nagy nehézsége­
ket gördítenek.

Ams’ó! északra tegnap néhány 
ponton némi előhsbdíst tettünk. 
A Iliiéi hidikórház tegnap leégett, 
tílósziaüleg gyujtogstáa követkéz 
téb»e, emberéletben szocbin nem 
esti kár.

A Irisciátnat íz sz álütást,

Mindenfelé verjük az oroszt.
A futó orosz centrum nyomában. 
Szerbiai haderőnk előnyomulása.
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hogy *z argonnal erdőségben
előbbre jutái!»» vdn*, °”m /8|®1 
meg » tényeknek, b teiüielenlrtn^
d» támadás már hosszabb idő óta
egyáltaláa asm fŐriéül« Ml eiten
ííi UIMd«.» Mit
nebourHI, Víreaneatől keletre, 
legssp ellí)£iii unk egy franci* 
támaszpontot. E* alkalommal az 
ezt megszállva ttr.ó ellenségnek 
nagyobb ténts elesstl. As életben- 
mmdíltBk - neháey ti«l 
mini«tv százőtvgs fős?! legéaya6|
- ' kadlfogságaokba jutottak. A 
franciásnak N íttcyíól északra.levő 
kadáüáeslnte dien Intézett táma­
dását tegeap visszavertük.

A keleti hadszíntérről a kelet- 
poroszoméul határról jelentőaebb 
Mr nem érkezett.

fiasak-Lengyalorazégban a né­
met csapatok a Lodzíó! keletre éa 
délkeletre gyorsas visszavonuló 
ellessétek közvetlenül nyomában 
»annak. Az oroszos a mir teg­
nap jelentett rendkívül nagy, véres 
veszteségelkeu főiül eddig mint­
egy öiezer foglyot éa tizenhat 
ágyul weszteitsk, sz ágyukhoz tar 
tozó lőizerkocsikkal együtt.

Dél Lengyelországban emittiere 
méltó esemény sem történt.

R belgák veszte­
ségei az Ysernél.

Brüsszel, dec. 9.
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Irányban ezt nem kerülheti ki az 
orosz htdaeres szárnya. A győ­
zelme* német centrummal kerül Itt 
izembe. Déli Irányban szintén nem 
mozoghat, Standomlrig a fdaő 
Vísziula akadályozza, ezen túl 
psdlg az osztrák éa ma gyet had­
sereg győzelmes eiőayomulása 
Nyugat Galíciában. Ernák *z utóbbi 
körülménynek fontos h.ret az 
osztrák rnsgyer vezírksr tagnap 
éjjeli jdenUaéből iudjek meg. Díj- 
Leagyelorazágban és Nyugat Gall 
ólában csak komit használhat az 
orosz balszárcynak minden vlléz- 
sége é< számbeli fölénye. Soréit 
atratégbi szempontból a német 
centrum lógja eldönteni ét arra » 
döntésre szövetségeseinknek délről 
éa nyugatról való előnyomuUsa 
lógja rásüini a pecsétet.

A pátervári angol haditudósítók 
távirataiból meglehet állapítani, 
hogy a legutóbbi német előnytv 
múlás az orosz effsaziva erejét 
jelentékenyen befolyásolta és ke- 
reaztezte az oroszok számításait. 
Az orosz vezérkar mii jelentése 
elhallgatja Lodz kiürítését. B je­
lentés szériát a mai nap azlatén 
változás nélkül telt el és azt 
mosdja még a jelentés, hogy a 
küzdelem még folyik. A nemet 
támadásokat visszavetették.

Ezzel szemben * »Daily Mail 
haditudósítója ut jsbuti, hoiy a 
németek heveién lámsd'.ak és több 
ponton előre nyoac.tak.

A „Times" tudósítója azt jeieaii, 
hogy a németek sovynifcsr 30 &u 
megkezdték Lids bombázását. A 
harctérről n$y íátszhr, mlatha 
Lodzot Unstetiger venni körül. A 
németek szsrdás indultak «1 Z«i- 
erzből, hogy Lrdioi ostromolják.

Eiy, az Ystr mentén tobzódó 
vém'lwcskbae résztvevő belga 
katonatiszt, tévéiéből kiünik, hogy 
a belgák rettenetes veszteségeket 
szén fednek. Egyes ezredeket va­
lósággal augiitt deines a németek 
ágyúi, feüiőQősen sok tiszt esik el.
Egyetlen német lövedék egy ka- 
tosEzeaekar falét megsemmisítette.
A grisáfosezred zászlóaljparancs 
nőkéi részben eleitek, részben 
megsebesüllek. A tevéi áradozó
ÄE^ÄVödliiViMat Péter király menekülni
m eszik hezájuk még megmaradt 1 . ,
főldjé!.

A lodzi győzelem
jelentősége.

SZERB HARCTÉR
ESEMÉNYEI.

Berlin, dtc. 9.
McrttM őrnagy * lodzi *^fae­

lemről ezeket Ma a „B«liner 
Tageblatt“ b&= : Ha sz egész harc 
eoaslet Livíctól északkeletre a 
Visztula tsliő folyásáig Krakó éa 
Tsroov közölt vesszük szemügyre, 
Lodz.nál oly győzelemről van azó, 
amelyet hatásaiban slratégl-kerew- 
füliöréscek lehet nevezni. * élérvé- 
nyesés ezosben csak akkor ne­
vezhetjük Így, ka az orosz tits»- 
vonuláshoz s uéswt üldözés csat­
lakozik ée ka s győzelmes német 
ceetruti eléggé erőt, hogy *z “j 
tört srcaz badrrő északi és dili 
rézzel közé beékeije magát. Ez a 
lehetőség l?.en közei fekszik éa 
bizonyos mér lékben megkoronázása 
a Hiíd-nbnrr. fé'e hídmüveleti 
larvaek, amely míadif alkalmaz- 
kodótn illeszkedik *- helyhez Most 
mái az orosz k&dsrő Dsl Liagyel- 
oasCeLar s-rra vtu kényszerítve, 
Megy » V aztn álg való viaazavo- 
nnlást elleneágea üldözés alatt 
tetve meg vegy eiszaittdjon a aa 
iát cenhuwátói. Az irányt és e 
tempót e 'eAfelük diktálja, de nem­
csak *z, amely nyugat feli ál 
aze^ibeu velük, hanem a Plllcátől 
áezskra Pietrokovaál létő gyözel 
met sémH csulrum is- Eszau

Bukrrásí, dtc. 9.
A „DlmlnttLfc“ jeieaii Szófilbói, 

hogy edaérkezsit szerbili mene­
külők álilíáea szoria: Péter király 
pontosan iamari Szerbia suiyos és 
kilátástalan fesiyzstét. A király 
komolyan foglalkozik a menekü­
lésre való előkés: ültökkel és 
vagyoaát már bi?tonsá$b$ helyezte.

Szerbia helyzete rend­
kívül roszMabbodott.

MÜsno, dec. 9. J
A C jrrieré dalia Sara, O'sszor- 

szág legelterjedl-bb hp]i, mely a 
háború kitörésétől kszdve nagy 
optimizmussal irt mindig a szerb 
hsdaereg helyzetéről. Balgrád el- 
este útin mír eíveezetts’-ik látja a 
szerbek ügyét. Ma s kővetkezőket 
táviralozrák a Corricrooik Rómá­
ból, kétségtelenül caiyoii beavatott 
forrásból:

Ideérkeattí jeleníóaek szerint 
a szerb főhadliíáliáa Niibe köl­
tözik, aj székhelyet fo* válaaz- 
tanl, valahol az ország belaejl- 
ben, a smh korraásy is.

Ami Belgrad elfoglalását 
Illeti, ez magébRn véve még nem 
rendkívül uagy foatossigu ese­
mény, bármily Izgató fejezete 
Is a szerb nemzet tragikus 
küzdelmének. Sokkal nagyobb

jelentősége vau anusk, hogy 
Szerbia helyzete általában észre­
vehetően rendkívül rossznbbo- 
dott.

Bír az egész nép hősies 
ellentállást tasniif, nemcstk a 
«erb hadsereg, kétségtelenül 
megállepliható, hogy az oszSráir- 
magyar hídaereg ha lasssa I», 
de egészen biztosan halad előre 
nspról-napra. Bír a külföldről 
jelentékeny seglíséj érkezett 
fegyvsrekbűn és éleltnlizeresbsn, 
mégis érezhető már a hliny 
aüadeabea. Szerbiára néz ;e va­
lóságos veszedsletn, hogy ■ 
bolgár bandák elpusztították s 
Strnmnlcs-állomís mellatti vasu l 
hlda!, ezzel StcrbUask agystlia 
jó ntji a nagyvilág falé, a sta* 
lonlkli ut teljsaen megsemmi­
süli.

A nyegotini alagutat 
felrobbantották.

Szófir, d;C. 9.
Id »érkezett j*ientéiek szériát a 

szerb hidvezetőség nagy csapato­
kat koncrentr&U Nysgotln lőrayé- 
kén. hogy ezt a legfontosabb út­
vonalat, amelyen át élelmet Is 
lőszert k$p Oroszországból, meg- 
védelmezzék. Közben azonban a 
szerbeknek ezt a foatos éSelmszlsi 
vonalát olyan szErenciétlenség 
érle, amelyet aligha bírnak kihe­
verni. A nagy align’, zvae y N/e- 
gotin és B irilin közőit van, fölrob- 
bant és beomloíl. A szerbek azt 
mondják, hogy az alagu'at bolgár 
komltlciik robbantották föl.

Mit jelentenek
a szerbek.
Szó fi*, dtc. 8.

A szerb lapok és a szerb ssjió- 
iroda részletes jelentéssé helyett 
esik annyit jelentenek a szerb 
harctér eseményeiről, hogy „A 
szerb cnpatok *z előrelátott had 
műveleteket, amelyek az általános 
helyzethez alkalmazkodnak, elvé­
gezték."

ezt a határozatot minden áron 
végre akarja hajtani és több tagja 
már el la Indult A'bániíbi, hogy 
az orgyilkosságot végrehajtsák.

Orosz municiós hajók 
a Dunán.

Széfi<, dtc. 9.
Hivatalosan jelentik, hogy Vld‘ 

dinben a beállott erős f»gy miatt 
bárom Szerbiának szánt oroaz 
luuaiciói hajó otlrekedt a most 
nem tudják aljukat folytatni ■ 
Dusán. A mnmciós hi\6i. sze­
mélyzete nem mer partra szállni.

AZ OROSZ-TÖRÖK
HÁBORÚ.

A törökök megverték 
az oroszokat.

KonstaotlnfP )ly, dec. 9.
A főhadiszállás » köveíhezőkef 

közli: Adzsr vidékén uj éi siker«» 
összeütközések voltak, miközben 
a tőtök csapatok egy ágya', egész 
sereg bombát, fegyvert és muní­
ciói zsákmányoltál az or,°'iZO* " ; 
Az oroszok dum-dum lövoßekai 
használlak. Az orosz táraídís a 
Vm fótól keletre a törők h eléreít 
sikertelen marsd», ollenbsa a ml 
Revendnsztól előrenyomuló csapa­
ti ink Szaudsbulakot 70 kilométer* 
nyirs a mi haiiruoiktól az oroszok­
nak Asazerbeidsanb&a ™gy foatos 
pozícióját migszálVuk.

A vörös félhold
Bécsben.

Pasios Szerbia

Róma, dec. 3.
Pátervárról érkezett jíbulis sze­

rint Piidci szerb miniszterelnök a 
Novoje Vremja e.*,ytk nmikatársa 
elölt agy nyilatkozott, hogy Szer­
bia sokkal súlyosabb isslyzetben 
vsn, mint Belgium. Ä aztrb had­
sereg háromnagyid rész« mag van 
semmisítve, amit végre is nyíltan 
be kell már ismerd. ;

I

A Narodna Odbrana 
újra működik.

Szófii, dec. 9.
A végvonaglásban vergődő Szer­

bia hírhedi orgyilkos szervezete, 
a Narodna Odbrena újra haltat 
magáról. Szófiíhi érkezett sz«rb 
menekülők beszélik, lngy a Ni 
rodaa Oibraca elhatározta, hogy 
ulteazlk iáb alól Cistrloía Krlsz Ián 
albán herceget, akiről azt állítják, 
hogy ő szervezte az albánoknak 
Ipák éa Prizrend között több Ízben 
megkísérelt betörései). A menekü­
lők szerint a Níródna Odbrana

B C3, d(C. 9.
Megalakult a Vflrői Félhold 

osztrák bizottsága. Elsőkké Lich­
tenstein Tde keresget, a hadiegl- 
lyeiö-bizottság vezetőjét véhaztot- 
ták meg. Blatqm bsj. kö/etasgl 
tanácsos, aki a megbetegedatl 
tőrök nagykövetet hslyettesVi, kö­
szönetét mosdott a tőrök kor mány 
nevében a félhold javára megindí­
tott mozgalomért. Azt a hírt, hogy 
őfelsége 50.000 koronát adomá­
nyozott a télholdnak, élénk ováci­
ókkal fogadták. Bsrchíold Upőt 
gróf külügyminiszter, a többi közős 
miniszter, Slürgkh gróf mlaiizter- 
elnök. H sinold báró bilü^ymlaisz« 
ter, a városi helytartó, a pjlgár* 
mester és mis előkelőségek ti vál­
lalták a llszlehtbdl elnökséget.

Törökország

Konitanllaípoly, dvc. 9.
Murri bég kapitényt Von de/ 

Goliz bast főm/rssll száreysegé- 
dé#á nevezték ki. A fő nareall 
azámire a Dóim a B >gdse császárt 
pilótában rendeztek be feü'öa lak­
osztályt.

Konstantinápoly, dtc, 9.
Aki basa Emir, a képviselői ka­

mara alelnöie a Franciaország 
elleni marakkói az-.as háború ve­
zérének, Abdel Malisaik jesivére 
ma ideérkezett.

Koataníinápoiv, d-.c. 9,
A lapok jelentik Sz ml mából,

íi *tetf e arts ■ n o.A! M/ fii 1 ni í Ilit. lltl
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-egy drigacsi gyárban dolgozott és 
az angol tengerészénél zászlói 
fingja van, hadifogolyként Mayne- 
siába vitték.

NAPI HÍREK
rájéknzíatő.

& Naptár. December 10. csütörtök.
K m. kath. Molki., Judit. Protestáns 
Melki., Judit. Görög orosz joovember 
27. Porzs. Jak. Nap kel 7 óra 37 
perckor, nyugszik 4 óra 7 perckor.

Idöjúslás. Az időjárásban lényeges 
változás nem várható. Sürgönyprog­
nózis: Változás nem várható. Déli 
.hőmérséklet | 2 tok C.

- Közgyűlés a váráénál. Mikó 
sáros kepvi*e!ő!®.h.aisse kétfőn tartja 
meg Galambos Igaác dr. polgár­
mester ehökléeéval dacember havi 
rendes kő gyűlésé’.

- Csanádmegye adózása. Tokody 
Viktor kir. pánzagyigazgató Csa- 
aádránnegyeaek mai ülésén jelen­
tést tett a vírmígye múlt kiél 
edóbetzolgáliatásáró?, mely az al­
mait hóban a múlt év november 
havához viszonyítva visszaesést 
amist, ami a háborúi állapotokat 
tekintve, természetes. Egyenes adó­
méi 125011, ksddijsái 6402, Ls- 
gyasztási adónál 176988 korona 
visszásáén mutatkozik. A többi 
sdőnemeksél szintén apsdt a be- 
véteL

— Sebesült katonák Jöttek Ma 
tköra. Ma díluláa 5 órakor közvet­
lenül a szerb aarclérről 200 se­
besült katona érkezett Makóra. 
Ezek a szegény ketonák egészen 
tries sebesülésünk, mert e hó 4 én 
sebesültek meg részlet ArangyeSo 
vác, részint Valjero körül. Sebei 
két mindjárt a harctéren látták el 
t$cő kötéssel ás egyenesen Makóra 
lőttek. Kzekaek * katonáknak leg' 
íöbb| 1 4 hónap óta állandóan harc 
bfttt állott. A rae^érkezeit 200 se 
beeült katonái s várót a két gőz­
fürdőbe viteti® á* Így egészei 
megiisztálkodva hely esték el a po 
gárl leányiskolában, a szegedi- 
otcal éa s Diák Perese u'cel áll. 
<eí@mi likolácbse, hol trias teával 
is ízletes vacsorává! látták el őket.

— Magáncsomagforgalom a 16 
bori postákkal. December 5 tői be­
zárólag diccmbvr 15 lg miaden 
pastahivasaihoz újból lehel cioma- 
gokai kü deci. A csomag súlya 
letgtaljcbb 5 kilódra», terjedelsse 
pedig bármely irágyban 60 centi- 
síéter lehat. Tftríaimszhist ruházati 
dkkekeü kívül könny« nem 
romló élelmiszereket: füstölt fenat, 
est látni’, a«jio', kélszersüitet, cso- 
fcoiádé*, fcoszervet, etb. és dohányt, 
szivart ti. A burkolat csak viaszos 
vászon vr27 vízálló más szövet, 
svffgy jól Imőgszalt taláda lehet. 
A dinét lehetőleg magára a bar- 
fcotttiri vsgy külön, váizorlzpra 
egy hall Írni, mini a iábori postel 
levele káé!. A vászoalapot aem 
ssssbíd a burkolatra rigaszteni, 
kanala tirtósse oda keli varrni. 
Célszerű, ha a elmirat másolata a 
c#c.ma;g bslsejibofi ti van halyezve. 
A feladó taitozik a szillllólevélre 
„síjét veszélyemre“ szavakat fel­
írni. A azállhólevél izelvényéra 
csak a feladó nevét él lakását 
SEebtd te!j«íiyDZBÍ. Bármtsnleaitési 
díj 60 iillár. Hí a csomagol a 
címzettnek bármely okból nem 
lehetne kézbeiiteai, a tartalma! a 
rászoruló iegényióg kőit csz ják 
szél.

Felhívás a polgárőrödhöz. Pén­
teken a vásártéren Ismét lóvásár- 
lás lesz a kitoaaaát részére, ezért 
lelhlvftnak s p l^árőrök, hogy 
ezen a napon teljesítendő azol 
gáláink beostiáe végett pénteken 
reggel fól 7 őrekor e vásártéren 
minél számosabban jdantkeszenek.

- Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Sz. Négy Írre őri Zsó­
fiával. - H ízaaatí sra jstentkeztek: 
B«lázs Mihály Kiss Máriával. - 
E!hillik; Pspp Erzshbet, Foder 
Mlhályaé 21 éves, Gogolák litván 
58 éve?, Kies Mihály Józeef 3 hó­
napos, Koczkáa lasra 46 éves ko 
rában.

hogy a baj elfojtása gyökeresen meg­
történt. Időközben Makón és Gsacád- 
palotán fordult elő kolerugysnus eset, 
áruikról azoaban a bakteriológiai vízs-

fálal negativ eredményt mulatott. A 
elügyminiszterium megbízásából dr. 

Téry Ödön vizsgálta fölül a tett óv­
intézkedéseket s vizsgálata eredmő- 
nyoképon a bolügyminisztorim hiva 
lalomhoz intézett leiratában elismerő­
leg nyilatkozott a Királyhegyesen 
foganatosított óvintézkedésekről. A mi 
kifogásolni valója volt, az Makó vá­
rosára vonatkozott s már intézkedtem 
is, hogy a felsorolt hiányok meg­
szűnjenek. 

Vevők figyelmébe
ajánlom 7 dtb. marha, 2 ökör, 4 
tinó, kétéves 1 drb. tehén. 40 
drb. 8 hónapos süldő éa 12 öl jó 

hereszéns-
Szabó István bérlő, 

flrmösi kareszdöltés mellett.

RE6ÉNY.
Csanádmegye

a múlt hóban.
Az alispán havi jelentése.
C teáid vármegye közigazgatási 

bízottéig* mtí d Jelölt turietta meg 
Htrvay István ailfpcn elaöklésével 
december h.wi road's ülésé*.

A kőzisszgatásí bizottság fiiéin 
az előadók lelí-'k meg rat des elő- 
admácyal-Sat, mrlyekel a bizottság 
Indem ám! veit. A havi előadtná- 
ayok közül $;$ »’.Ispán ha 1 l«-en- 
téett az slábbiaxbsn közöljük :

Mait havi jelentésemben megemlí­
tettem má1, hogy a m. kir. földmiv»- 
lésügyi s a belügyminiszt^inm ogyet- 
értóleg jóváhagyták a vármegye azon 
határozatát, amellyel a földművelés­
ügyi kormánytól 40000 korona vető- 
magkölcsön ‘felvételét mondotta ki.
A felvett pénzösszegei két makói 
pfczintézatnél helyeztem el #s abból 
a következő kölcsönöket folyósítot­
tam : Mezőkováosháza község ríszér* 
8000 koronát, Végegyháza község 
részére 1100 koronát, Dombiratos 
község részére 3700 koronát, Ma 
gyarosanád község részére 1540 ko­
ronát, Kunágota község részére 150 
koronát. Mindeme községek képvise­
lőtestületei ssübálysíerii határozattal 
vállalták el a szavatosságot a községi 
lakosság részére felvett kölcsönért 

A november hó 21 én tartott rend­
kívüli vármegyei közgyűlésen beje­
lentettem a törvényhatósági bizott­
ságnak, hogy élve a miniszterelnök 
úrtól nyert felhatalmazással, a tör- 
vósyhatőfi&g nevében részt vettem a 
hadikölceön jegyzésében, még pedig 
összesen 65000 koro a erejéig. A 
vármegye területén eszközölt jegyzé­
sek mennyiségét az alábbi adatok 
töntetik föl: Makó város területén az 
összes jegyzés 1,757.750 koronát tett 
ki, amelyből 388463 korma készpénz, 
és 1.369,287 korona betét. A központi 
járás területén oz öesszos jegyzés 
438400 koronát tesz ki, ebből kész 
pénz 181350 korona, balét 257050 
korona.

A nagylaki járás te ületéu az ösz- 
Bzes jegyzés 780.750 koronát tett ki, 
amelyből készpénz 242,750. betét 
238.000 A kovácsházi járás területé­
nek összes jegyzése 404 650 koronát 
tens ki, amelyből készpénz 349 350 
kor., betét 550 000 ko ona. Hátra van 
még a battonyal járásnak a jegyzése, 
amelynek róazletozésót oeu tál még 
nem teljeaithoiem, de jelenthetem, 
hogy ennek a járásnak a jegyi éso 
is meghaladj» a 6—700 000 koronát, 
úgy hogy a vármegye területén esz- 
Lözölt jegyzés felül van a 4 millión.

örömmel jelenthetem azt i<i, hogy 
Makó város kfpvteolőtoítü'.eto egy­
hangúlag 200 ágyat hadiiórház fel­
állítását szavazta meg a közelmúlt 
napokban s megbízta a város voze 
tőségét, hogy a felszerelésről gon­
doskodjék. A kórház működéséről 
legközelebbi jelentősömben fogok 
mo* emlékezni.

A koloraveszede em megszűntnek 
tekinthető a vára egye területén. Több 
mint három he'i tolt el az utolsó meg­
betegedés óta s bizton remélhető,

fDV Vi üiBimei.
(668)

89. fejezet.
A nagy művész.

Hit van e olyan éve leánya a 
világon, akit a szépségére mondott 
bókok meg ne lugethatnának.

Mártának tetszett a gróf forró 
szenvedélye és nein vonta vissza 
kezét, midőn azt Dal-Moste hérvel 
megrsgadta és ajkához emelte. 

Drága signers, íegyau enyém. 
Márta most gyorsan visszahúzta 

kezét ás fölemalkcdíti.
Erről most ne beszéljünk, gról 

ur.
Tehát visszsntasl! engem sígaora, 

engem, aki kegyedet kiszabadítot­
tam ?

Erre Márta mcglnduHan szólt. 
Igaz, ön szabadított ki a rablók 

kezéből.
Fogadja ezért legforróbb hálá­

mat.
Ameddig csak élek, hálás szívvel 

gondolok erre és kérni fogom a 
jó Istent, ho£y áldásával halmozza 
el önt.

Ezresekkel, ezresekkel, gondolta 
magában Szappmos, fennhangon 
pedig ezt tette hozzá :

Jósága által meg vagyok hates. 
Szivének lisztaaága még inkább 

tokozza szerelmemet.
Most egész érlékében magismer­

tem a drága kincset, melyet ke­
gyedben bírok - a ts!án meg­
őrülnék, ha ezt el keltene veszíte­
nem.

Majd erről míg baszáíüak, szólt 
Márta.

Az én szivemet más aggodalmak 
gyötrik.

Nézzen utána kérem, megérke­
zett e szerencsássn édes atyám.

Rettegéssel tőit el a gondola’, 
há:ha ő is a szerencsétlenség ál­
dozata.

Aggodilmii értem és méltány- 
lom, mondá em lovaglásén a 
gróf.

U.ána nézeik, mi történ! az ön
atyjával.

Még ma, ebben az órában elüti- 
zom a szerencsétlenség stinho 
lyére.

T hii nem Rómában történt ? 
(Folyt, köv.)

Jóravaló, megbízható fiú

tanulónak
felvétetik e lap nyomdájában.

Értesítés.
Értesítem a t. közönsége’, hogy

mótoros fűrészemmel
és

kukorica morzsolőmmai
birhoi jutányosán munkát vállalok. 
Tudakozódal G ück Stmn cégnél.

Kitűnő hegyi borok
literenként 80 fillér, öt liter 
vételnél 72 fillér literje, na­
gyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 
50 literen felül 52 fillér literje.
Iritz Sámuel ffzv. cégnél

Makón.

Figyelem I

Uj vízmentes ponyvák és ken­
der-zsákok, morzsolok és mér­
legek, motoros favágó fűré­
szek, patentzáros tejes-kannák, 
kitűnő torpedó karroseriás 4 
üléses autó, egy kitűnő Yost- 

irógép olcsón eladók 
Glück Samu cégnél Makön.

MHBKk

Elismert legjobb mótorok

Here pelyva és tavaszi
árpa szalma

IRITZ MIKSÁNÁL
kapható, kazalonként és 

ölenként.

Világhírű eredoli .Körting*

Diesel motorok
Szivfigáz

.: és benzinmótorek. ::
Cséplőgarnitnrák benzin- és 
nyersolajlokomobillal. Benzi­

nes magánjárók. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
beresztfejvezetókkel.

Belldrl látót és lírsa w
Budapeit, V. Koháry-utoa 4. izim. 

Sajit érdekében kérlenl |lalanul árajánlatot 
Logenesszabbmenó jótállás! 
Kedvező fizetési feltételek!
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Gazdasszonyok
!! figyelmébe!!

Cinből készült patent tejeskan­
nák olcsón kaphatók Glück Samu 
xxx cégnél Makón, x x x

Száraz szalma
sertés perzselésre

Iritz Sámuel özv. cégnél
kapható.

wmr Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen ■*

A „MAKÚI FÜGGETLEN UJSÄ6“-ba:
▼ ▼ ▼ ▼ • • ▼

BAB

"legjobb likőrük és rum
készíthetők házilag a C8ILLÄ6-ES8ENCIAKKAL 
a hozzájuk mellékelt készítési utasítás szerint. 
Egy üveg kivonat ára 50 fill, Kapható egyedül

POPPER GYULA
drogériájában, Makó, (Főtér,)

Kapható következő fajokban:
Absinth
Allasch kömény 
Angol keserű 
Anisette 
Ananász 
Cacao barna 
Chartreuse 
Császárkörte zöld 
Curaso 
Kajszin

Kávé 
Maraschlne 
Meggy 
Monta 
Narancs 
őszi barack 
Rosztopcsin 
Rózsa 
Vanília
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A HÁBORÚ
fejleményeire úgyszólván minden ember kiváncsi és meg­
kötözte lett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak 
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér­
tesülései vannak, — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI
ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosan látja, 
hogy az a lap az ő szószólója is és az 6 érzelmeivel egybe 
vág. így nemhogy Makőn, de vidéken sem nagyon sok

▼
V
▼
▼
▼

▼

FÜGGETLEN 0
érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne 
volna a „Makói Független Újság“ az napi száma njabbnál- 
njabb hírekkel lelve. — Ha pedig valakinek valami eladni, 
venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

ÚJSÁG
meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg­
bízhatói ágánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napi­
lapjai közölt foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden­
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztősig és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

▼
V

f

w

▼

▼ ▼ ▼ V •e ▼ ▼ T T •

Miután kiadóhivatalunk elhatározta, hogy mindazoknak arc­
képeit, — akik a harctéren ontják vérüket e nehéz meg­
próbáltatások idején — albumban örökíti meg, felhívjuk 
mindazokat, akik egy ilyen díszes albumban akarják látni 
hozzátartozóik Ilii arcképét, azoknak fényképeit minél előbb 
szerkesztőségünkbe behozni szíveskedjenek, ug\ hogy

mentöl előbb kiadható legyen. Tehát mindenki, aki egy ilyen 
arckép birtokában van, legyen az férj, apa, flu, test\ éi, 
vagy rokon, — siessen beadni fényképét és segítsen ben­
nünket ezen nemes cél elérésében. Befizetés az albumban 
való megjelenésre 1 korona, egy ilyen díszes kiállítású al­
bum az összes helybeli és csanádmegyei hősök arcképével 
1 korona és ezen képekről 20 drb. levelező-lap szintén 1 
korona, amit részben az album előállítására, részben a M3- 
rös-kereszt egylet javára fordítunk. Kiadóhivatalunk célja 
nem nyereség vágy, éppen ezért egy helybeli és csauádme­
gyei hősnek sem szabad hiányozni e díszes arckép-a Ibiimből.

Nyomatott D:. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján. Makón.


